

తొలి అక్షరం

చైర్మన్ & చీఫ్ ఎడిటర్ పస్తం సైదులు

తెలుగు దిన పత్రిక

ఎడిటర్: పి.సైదులు, సంపుటి : 01 సంఛిక - 242 పేజీలు - 6 బుధవారం 24 జూలై 2024

విలేకరులు కావలెను

తొలి అక్షరం తెలుగు దిన పత్రిక
 వినూత్నంగా వెలువడుతూ, విశేష ప్రజాధరణ పొందుతున్న తొలి అక్షరం తెలుగు దినపత్రికకు తెలంగాణ, ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రాల వ్యాప్తంగా అన్ని అసెంబ్లీ నియోజకవర్గాలలో విలేకరులు కావలెను. ఆసక్తి గల అభ్యర్థులు తమ బయోడేటాను tholiaksharam@gmail.com కి మెయిల్ చేయగలరు. సీనియర్లకు పాఠాన్యం, కొత్తవారికి కూడా అవకాశం, నియామకాలు జరుగుతున్నాయి వెంటనే సంప్రదించండి.



కేంద్ర బడ్జెట్ 2024-25 ప్రధానాంశాలు

కేంద్ర ఆర్థిక శాఖ మంత్రి నిర్మలా సీతారామన్ మంగళవారం లోక్ సభలో ప్రవేశపెట్టిన 2024-25 కేంద్ర బడ్జెట్ ప్రధానాంశాలు

తొలి అక్షరం/స్వాధీనీ, జూలై 23 : కొత్త పన్ను వ్యవస్థలో స్టాండర్డ్ డిడక్షన్ రూ. 50 వేల నుంచి రూ. 75 వేలకు పెంచును. పింఛనదారులకు కుటుంబ పింఛన్ నుంచి డిడక్షన్ రూ. 15 వేల నుంచి రూ. 25 వేలకు పెంపు. కొత్త పన్ను వ్యవస్థలో పన్ను ఛార్జ్లో మార్పు : రూ. 3, రూ. 7 లక్షల మధ్య ఆదాయానికి 5 శాతం, రూ. 7, రూ. 10 లక్షల మధ్య ఆదాయానికి 10 శాతం, రూ. 10, రూ. 12 లక్షల ఆదాయానికి 15 శాతం. కొత్త పన్ను వ్యవస్థ వేతన ఉద్యోగి ఆదాయపు పన్నులో రూ. 17500 వరకు ఆదా చేసుకునే అవకాశం. మూడు క్యాస్టర్ టెక్సెస్, ట్రాన్స్మిషన్ టెక్సెస్, ట్యాక్సీ, టెలిఫోన్, డ్యుర్యులుమాబ్, పూర్తిగా కస్టమ్ సుంకం నుంచి మినహాయించు. మొబైల్ ఫోన్, మొబైల్ ఫ్రంటెడ్ సర్క్యూట్ బోర్డ్ అసెంబ్లీ (పిసిబిఎ), మొబైల్ ఛార్జర్ పై కస్టమ్ సుంకం 15 శాతానికి తగ్గించు. బంగారం, వెండిపై కస్టమ్ సుంకం 6 శాతానికి, ఫ్లాటినమ్ పై సుంకం



కేంద్రంపై రేవంత్ ఆగ్రహం..!

తొలి అక్షరం/స్వాధీనీ, జూలై 23 : బడ్జెట్ కేటాయింపుల్లో కేంద్ర ప్రభుత్వం తెలంగాణ అనే పదాన్ని నిషేధించింది సీఎం రేవంత్ అన్నారు. నేను మూడు సార్లు ఢిల్లీకి వెళ్లి రాష్ట్ర అభివృద్ధికి సహకరించాలంటూ విజ్ఞప్తి చేసినా వివక్ష చూపించారన్నారు. తెలంగాణ అని పలకడానికి కూడా కేంద్ర ప్రభుత్వం ఇష్టపడటం లేదు. తెలంగాణ ఏర్పాటు ప్రక్రియనే మోడీ తప్పు బట్టారు. మూసీ రివర్ ప్రాజెక్ట్ కోసం నిధులు ఇవ్వమని కోరాం. కానీ ఒక్క రూపాయి ఇవ్వలేదు. ఈ బడ్జెట్ కుర్చి కా బచావో బడ్జెట్ అని సీఎం రేవంత్ రెడ్డి పేర్కొన్నారు. మోడీని పెద్దన్నగా భావించాం. కేవలం కిడ్ ప్రో అన్నట్టుగా బడ్జెట్ ఉందని తెలిపారు. బడ్జెట్ పై అసెంబ్లీలో రేపు తీర్మాణం చేసి ప్రధానికి పంపుతామని తెలిపారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ కి ఎందుకు ఇచ్చారని మేము అడగడం లేదు. తెలంగాణకు ఎందుకు ఇవ్వడం లేదని ప్రశ్నిస్తున్నామని తెలిపారు. కేంద్ర మంత్రులు కిషన్ రెడ్డి, బండి సంజయ్ బానిసలుగా ఆలోచించకూడదు. తెలంగాణ పౌరులుగా ఆలోచించాలని సీఎం రేవంత్ రెడ్డి కోరారు.

సొంత బిడ్డ జైల్లో ఉంటే కన్నతండ్రిగా నాకు బాధ ఉండదా? కేసీఆర్

తొలి అక్షరం/స్వాధీనీ, జూలై 23 : రాజకీయ కక్షతోనే ఎమ్మెల్యే కవితను జైల్లో పెట్టారని, సొంత బిడ్డ జైల్లో ఉంటే కన్నతండ్రిగా బాధ ఉండదా? అని బీఆర్ఎస్ అధినేత కేసీఆర్ అన్నారు. తెలంగాణ బడ్జెట్ సమావేశాల నేపథ్యంలో కేసీఆర్ అధ్యక్షతన బీఆర్ఎస్ శాసనసభాపక్ష సమావేశం జరిగింది. అసెంబ్లీలో అనుసరించాల్సిన వ్యూహాలపై పార్టీ ఎమ్మెల్యేలకు కేసీఆర్ దిశానిర్దేశం చేశారు. తెలంగాణ భవన్ వేదికగా జరిగిన సమావేశంలో ఉభయ సభల్లో ప్రస్తావించాల్సిన అంశాలపై మార్గనిర్దేశం చేశారు. అధికారం కోల్పోయిన తర్వాత కేసీఆర్ అధ్యక్షతన పార్టీ శాసనసభాపక్ష సమావేశం జరగడం ఇదే తొలిసారి. "నేను ఇప్పుడు అగ్నిపర్వతంలా ఉన్నా. పార్టీలో క్షిప్ర పరిస్థితులు ఏమీ లేవు. ఇంతకంటే ఇబ్బందికర పరిస్థితుల్లోనే తెలంగాణ సాధించా. నలుగురు ఎమ్మెల్యేలతో కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి రాలేదా? ప్రతిపక్షంలో ఉన్నప్పుడే ఎమ్మెల్యేలు బాగా ఎదుగుతారు. కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం పాలనపై పట్టు సాధించలేకపోయింది. పాలనపై దృష్టి పెట్టకుండా బీఆర్ఎస్ ను అణానుపాలు చేసే పనిలో ఉన్నారు. శాంతి భద్రతలు ఎందుకు అరుపుతప్పుతాయి? ఎక్కడో ఉన్న వారిని నేతలను చేస్తే.. చదవులు వచ్చాక పార్టీని వీడుతున్నారు. పార్టీ వదిలి వెళ్లే వారి గురించి ఆలోచించాల్సిన అవసరం లేదు" అని పార్టీ ఎమ్మెల్యేలతో కేసీఆర్ అన్నారు. శాసనమండలిలో బీఆర్ఎస్ పక్ష నేతగా ఘనసూదనాచారిని ప్రకటించారు.



త్వరలోనే సెమీ అండ్ రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలలు : భట్టి విక్రమార్క

తొలి అక్షరం/స్వాధీనీ, జూలై 23 : ఎదుకేపెన్ విషయంలో ప్రభుత్వం కీలక నిర్ణయం తీసుకుందని తెలంగాణ ఉప ముఖ్యమంత్రి మల్లా భట్టి విక్రమార్క తెలిపారు. డి స్కూల్ కాకుండా సెమీ అండ్ రెసిడెన్షియల్ పాఠశాలలు త్వరలోనే ప్రారంభం కాబోతున్నాయని ప్రకటించారు. ఈరోజు (మంగళవారం) తెలంగాణ సచివాలయంలో భట్టి విక్రమార్క మీడియాతో మాట్లాడుతూ ఇప్పుడున్న ప్రభుత్వ విద్యకంటే నాణ్యమైన విద్యను అందించాలని ప్రభుత్వం ఆలోచన చేస్తోందని, ఒక్కో పాఠశాల కోసం రూ. 80 నుంచి రూ. 100 కోట్లు ఖర్చు చేయబోతున్నామని అన్నారు. ఒక్కో బిర్లా ఓపెన్ స్కూల్స్ ట్రస్ట్ ప్రభుత్వ పాఠశాలలు రాబోతున్నాయని చెప్పారు. ప్రతీ మండలానికి రెండు లేదా మూడు పాఠశాలలు తొలక రాబోతున్నాయని అన్నారు.



శ్రీరాంసాగర్ కు జలకళ

భారీగా వొచ్చి చేరుతున్న వరదనీరు

తొలి అక్షరం/స్వాధీనీ, జూలై 23: శ్రీరాంసాగర్ జలకళ సంతరించుకుంది. ఎగువ నుంచి వస్తున్న వరదతో ప్రాజెక్టు నిండుకుండలా మారింది. ఎగువ మహారాష్ట్ర గోదావరి పరివాహక ప్రాంతాల్లో కురుస్తున్న వర్షాలకు నిజామాబాద్ జిల్లాలోని శ్రీరాంసాగర్ ప్రాజెక్టు భారీ వరద పోతెత్తింది. ఎగువ నుంచి 21,500 క్యూసెక్కుల నీరు వచ్చి చేరుతుండగా ఔట్ ఫ్లోలో 532 క్యూసెక్కులుగా ఉంది. ప్రాజెక్టు పూర్తిస్థాయి నీటిమట్టం 1091 అడుగులు కాగా, ప్రస్తుత నీటిమట్టం 1069.50 అడుగులు. ప్రాజెక్టు పూర్తిస్థాయి నీటి సామర్థ్యం 90.31 టీఎంసీలు కాగా, ప్రస్తుతం 22.436 టీఎంసీలుగా ఉంది. అలాగే కామారెడ్డి జిల్లాలోని నిజాంసాగర్ ప్రాజెక్టుకు వరద స్వల్పంగా మొదలైంది అధికారులు తెలిపారు. ఇన్ ఫ్లోలో 715 క్యూసెక్కులు వచ్చి చేరుతున్నది. 17 టీఎంసీల నీటి సామర్థ్యానికి ప్రస్తుతం మూడు టీఎంసీలుగా ఉంది. ఇక శ్రీశైలం జలాశయానికి 1,73,504 క్యూసెక్కుల వరద వస్తున్నది. 1,21,171 క్యూసెక్కుల నీరు దిగువకు వదులుతున్నారు. ప్రాజెక్టులో ప్రస్తుతం 255 టర్ వర్ష నీటిమట్టం ఉండగా, 58,59 టీఎంసీల నీరు నిల్వ ఉన్నది.

స్మిథా సభర్షాలై మంత్రి సీతక్క సీలియన్..

తొలి అక్షరం/స్వాధీనీ, జూలై 23 : దివ్యాంగులపై ఐఏఎస్ అధికారికి స్మిథా సభర్షాలై చేసిన వ్యాఖ్యలు తగవని మంత్రి సీతక్క అన్నారు. ఆ వ్యాఖ్యలు దివ్యాంగులను కించపరిచేలా ఉన్నాయని.. దీని వెనుక వేరే ఆలోచన కనిపిస్తోందని ఆగ్రహం వ్యక్తం చేశారు. సీఎల్పీ కార్యాలయం వద్ద మీడియా ప్రతినిధులతో మంత్రి చిట్టాల్లో నిర్వహించారు. "స్మిథా సభర్షాలై వ్యూహం భావజాలం ఉంది. ఆమె తన ఆలోచనా విధానాన్ని మార్చుకోవాలి. ఫిజికల్ ఫిట్నెస్ దేవుడు ఇచ్చేది.. ఐఏఎస్, ఐపీఎస్ పని చేరు. అనాధిగా ఒక మనస్తత్వం ఉన్న వారికి ఇలాంటి ఆలోచనలు వస్తాయి. ఇప్పటికైనా అలాంటివి మానుకోవాలి. ఇలాంటి వైకల్యం గురించి ఆలోచించే వారికే మానసిక వైకల్యం ఉంటుంది. దివ్యాంగులుగా ఉన్న ఎంతోమంది గొప్ప స్థానాలు వెళ్లారు. ఇతరుల సమర్థనను గుర్తించాలి. ఈ విషయం సీఎం రేవంత్ రెడ్డి దృష్టికి వెళ్లి ఉంటుంది. నేను కూడా తీసుకెళ్తాను" అని సీతక్క తెలిపారు.

ఈసారి కూడా అదే గుండు సున్నా.. కేంద్ర వార్షిక బడ్జెట్ పై కేటీఆర్ వ్యాంగ్యం



తొలి అక్షరం/స్వాధీనీ, జూలై 23 : ఉదయం ఓ జర్నలిస్టు తనను అడిగినప్పుడు కేటీఆర్ వెల్లడించారు. అయితే డిన్ కేంద్ర వార్షిక బడ్జెట్ పై బీఆర్ఎస్ 'గత పదేళ్లుగా తెలంగాణకు ఏమిస్తున్నారో, ఈసారి కూడా అదే ఇస్తారు. పెద్ద గుండు సున్నా' అని ఆ జర్నలిస్టుకు బదులిచ్చామని వివరించారు. ఈ పట్ల మీ అంచనాలు ఏమిటి? అని ఈ మేరకు కేటీఆర్ ట్వీట్ చేశారు.



ఇల్లు లేని వారికి కేంద్రం భారీ గుడ్ న్యూస్...

తొలి అక్షరం/స్వాధీనీ, జూలై 23 : ఇల్లు లేని వారికి కేంద్ర భారీ గుడ్ న్యూస్ చెప్పింది. ప్రధాన మంత్రి ఆవాస యోజన పథకం కింద మరో 3 కోట్ల ఇళ్లు నిర్మించనున్నట్లు ప్రకటించింది. పట్టణాల్లో కొత్త ఇళ్ల నిర్మాణాలు చేపడతామని స్పష్టం చేసింది. ఇందుకు గాను బడ్జెట్లో అర్బన్ హౌసింగ్ కోసం రూ. 2.2 లక్షల కోట్లను కేటాయించినట్లు తెలిపింది. 2024-25 వార్షిక బడ్జెట్ను పార్లమెంట్లో ప్రవేశపెట్టిన అనంతరం కేంద్ర ఆర్థిక శాఖ మంత్రి నిర్మలా సీతారామన్ ఈ మేరకు ప్రకటించారు.





నేపాల్ పై ఘన విజయం.. సెమీస్ కు దూసుకెళ్లిన భారత్

దంబుల్లా: మహిళల టీ20 ఆసియా కప్ మెగా టోర్నీలో భాగంగా నేపాల్ తో జరిగిన ఆఖరి లీగ్ మ్యాచ్ లో భారత్ ఘన విజయం సాధించింది. 82 పరుగుల భారీ తేడాతో గెలుపొంది సెమీస్ కు దూసుకెళ్లింది.

గుజరాత్ టైటాన్స్ కు నెహ్రో టై..టై.. కాత్త కాంచీ గా సిక్లర్ కింగ్



ఐపీఎల్ వేలానికి ఇంకా కొన్ని నెలల సమయం ఉన్నప్పటికీ ప్రాంచైజీలు తమ తమ వ్యూహాల్లో అప్పుడే బిజీగా ఉన్నట్లు తెలుస్తోంది. అదే సమయంలో కొందరు కీలక ప్లేయర్లు కూడా వేలంతోకి వెళ్తుండటం రెండింటికీ అవుతున్నాయి.

క్రీడారంగానికి రూ.3,442 కోట్లు కేంద్ర ఆర్థిక మంత్రి నిర్మలా సీతారామన్ ఇవాళ 2024-25 ఆర్థిక సంవత్సరానికి సంబంధించిన కేంద్ర బడ్జెట్ ను ప్రవేశపెట్టారు.

పారిస్ ఒలింపిక్స్ లో కరోనా కలకలం

పారిస్ ఒలింపిక్స్ జూలై 26 నుంచి ప్రారంభం కానున్నాయి. ప్రపంచంలోని ఈ అతిపెద్ద క్రీడా ఈవెంట్ ప్రారంభానికి కేవలం 3 రోజులు మాత్రమే మిగిలి ఉంది.



కారణంగా లక్షల మరణాలు సంభవించాయి. ఈ కారణంగా టోక్యో 2021 చాలా తక్కువ మంది ప్రేక్షకుల సమక్షంలో పూర్తి ముందు జాగ్రత్తలో నిర్వహించబడింది.



క్రికెట్ లో 'ఆడజంట'.. నిశ్చితార్థంతో ఒక్కటయ్యేనంట

ప్రపంచ క్రీకెట్ లో మరో ప్రేమ జంట తమ బంధాన్ని అధికారికంగా ప్రకటించింది. కలిసి బతికేందుకు అభ్యాయే అవసరం లేదని అమ్మాయి చాలంటూ ఇంగ్లండ్ వికెట్ కీపర్ అమీ జోన్స్ తన గర్లఫ్రెండ్ తో ఎంగేజ్ మెంట్ చేసుకుంది.

గంభీర్ పర్యవేక్షణలో చమటోడుస్తున్న కుర్రాళ్ళు



ముడు టీ20ల సీరీస్ కోసం భారత జట్టు సోమవారం శ్రీలంక బయలుదేరింది. ఈరోజు సూర్యకుమార్ యాదవ్ సారథ్యంలోని జట్టు కొత్త ప్రధాన కోచ్ గౌతమ్ గంభీర్ పర్యవేక్షణలో టీ20 సీరీస్ కు సన్నాహాలు ప్రారంభించింది.

హిట్ మ్యాన్ పై కన్నెగిన ఫ్రాంచైజీలు, రోహిత్ కోసం పోటీపడే జట్లు ఇవే

ఐపీఎల్ ముందు ఇండియన్ మాజీ కెప్టెన్ రోహిత్ శర్మ ఆ ప్రాంచైజీని వీడనున్నాడన్న వార్తల నేపథ్యంలో పలు టీమ్స్ అతనిపై కన్నెగాయాయి. సారథిగా ముందుకు వెళ్లి అందుకున్న టీమ్స్ ఇప్పుడు అతనిని కొనాలని మోగిస్తోంది.



సారథ్య లోపమే ఇబ్బందిగా మారింది. ప్రస్తుత కెప్టెన్ శిఖర్ ధావన్ గాయంలో తప్పుకోవడం 17వ సీజన్ లో శామ్ కరన్ జట్టును బీడీ చేశారు.



